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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 
Α1. 

1. Χαρίλαος Τρικούπης – γ. Αρχή της δεδηλωµένης  
2. Μητροπολίτης Χρύσανθος – α. ∆ιοίκηση Τραπεζούντας (1916-1918). 
3. – 
4. – 
5. Αλέξανδρος Κουµουνδούρος – ε. Αιτήµατα της «Νέας Γενιάς» 
6. – 
7. Κ. Κωσταντινίδης – β. Χάρτης της ∆ηµοκρατίας του Πόντου . 
8. Αλέξανδρος Ζαΐµης – δ. Ίδρυση της Πολιτοφυλακής της Κρήτης . 

Α2.   
α. Εθνικόν Κοµιτάτου : Σελ: 77 «Το Εθνικόν Κοµιτάτον , υπό τον  Ε 
∆εληγιώργη … στην Οθωµανική αυτοκρατορία» . 
β. Οµάδα των Ιαπώνων : Σελ: 86 «Το µοναδικό νέο πολιτικό … διαλύθηκε το 
1908». 
γ. Φροντιστήριο της Τραπεζούντας : Σελ: 248 «Το Φροντιστήριο της 
Τραπεζούντας που είχε ιδρύσει … της εθνικής τους συνείδησης» .   
ΘΕΜΑ Β1  
Σελίδα 210 «Κάτω από τις συνθήκες αυτές , τα πολιτικά πράγµατα … το λαό 
σε αποχή» ή µέχρι και το τέλος της β παραγράφου. Συµπεριλαµβάνουµε στην 
απάντηση µας ολόκληρη την δεύτερη παράγραφο υπό την προϋπόθεση ότι η 
φράση στο τέλος του 1904 σχετίζεται µε την αποχή στην οποία κάλεσε τον 
λαό η Ηνωµένη Αντιπολίτευση . 
 ΘΕΜΑ Β2 
Σελ : 90-91 «Το πρώτο εξάµηνο του 1911  ψηφίστηκαν … περισσότερο χρόνο 
για κοινοβουλευτικές συζητήσεις». 
ΘΕΜΑ Γ1 
Η κυρίως ιστορική γνώση προκύπτει από την ενότητα 1 σελ 160-161 η οποία 
πρέπει να συµπεριληφθεί ολόκληρη . 
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Κάνουµε µια προαιρετική εισαγωγή από τη σελίδα 150 του σχολικού 
βιβλίου και χρησιµοποιούµε τις ιστορικές γνώσεις από τις σελίδες 160-161 και 
το κεφάλαιο 1 για την αποζηµίωση των ανταλλαξίµων: 

Οι ανταλλάξιµοι σύµφωνα µε τη σύµβαση ανταλλαγής είχαν δικαίωµα 
να πάρουν από το κράτος στο οποίο µετανάστευαν, ως αποζηµίωση, 
περιουσία ίσης αξίας µε την ακίνητη περιουσία που εγκατέλειπαν φεύγοντας.  

Όπως είδαµε, η σύµβαση ανταλλαγής των πληθυσµών µεταξύ 
Ελλάδας και Τουρκίας προέβλεπε την αποζηµίωση των ανταλλάξιµων 
προσφύγων για τις περιουσίες που εγκατέλειψαν στις πατρίδες τους, από το 
κράτος υποδοχής. Το έργο της εκτίµησης της αξίας των εκατέρωθεν 
περιουσιών που εγκαταλείφθηκαν ανέλαβε η Μικτή Επιτροπή. Για να 
βοηθήσει το έργο της ελληνικής αντιπροσωπείας στη Μεικτή Επιτροπή, 
συστάθηκε το 1924 η Γενική ∆ιεύθυνση Ανταλλαγής Πληθυσµών που 
υπαγόταν στο Υπουργείο Γεωργίας. Για την αποτελεσµατικότερη λειτουργία 
της ιδρύθηκαν κατά τόπους γραφεία ανταλλαγής πληθυσµών.  

Το έργο της εκτίµησης των περιουσίων προχωρούσε αργά και η 
δυσφορία προσφυγικού κόσµου που βρισκόταν σε απόγνωση, µεγάλωνε. 
Έτσι, υιοθετήθηκε η λύση να δοθεί µια προκαταβολή µέχρι την τελική 
αποπληρωµή της αξίας της περιουσίας που εγκαταλείφθηκε στην Τουρκία, 
αφού πρώτα το ελληνικό ∆ηµόσιο προέβαινε σε προσωρινή εκτίµησή της. Η 
Εθνική Τράπεζα ανέλαβε να πληρώσει στους ανταλλάξιµους την 
προκαταβολή αυτή.  

Τα παραπάνω επιβεβαιώνει και το παράθεµα από την Ιστορία του 
Νέου Ελληνισµού αφού αναφέρεται ότι για να επιταχυνθεί η διαδικασία 
της αποζηµίωσης, χωρίς την υπέρµετρη επιβάρυνση του ελληνικού 
κράτους προκρίθηκε η λύση της έκδοσης οµολογιών µε την εγγύηση 
του ελληνικού ∆ηµοσίου. Σύµφωνα µε το παράθεµα, το 20% αυτής της 
προσωρινής αποζηµίωσης δόθηκε σε µετρητά, ενώ το υπόλοιπο 
δόθηκε σε οµολογίες και παρά την προσωρινή απάλυνση της 
δυσφορίας των προσφύγων η λύση αυτή δεν έκλεισε το ζήτηµα. 

Η προσωρινή εκτίµηση των περιουσιών έγινε µε βάση τις δηλώσεις 
που υποβλήθηκαν στα κατά τόπους Γραφεία Ανταλλαγής. Οι αιτήσεις των 
δικαιούχων θα εξετάζοντας από ειδικές επιτροπές προσφύγων, 
συµπατριωτών των ενδιαφεροµένων. Εάν θεωρούνταν ανακριβείς, 
προβλεπόταν η αναθεώρησή τους από ένα Ανώτατο Συµβούλιο. 
Καθορίστηκαν επίσης τα περιουσιακά στοιχεία για τα οποία καταβαλλόταν 
αποζηµίωση. Η προκαταβολή θα δινόταν σε αυτούς που δεν είχαν µέχρι τότε 
αποκατασταθεί.  
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Τα παραπάνω επιβεβαιώνει και συµπληρώνει το κείµενο για την 
αποζηµίωση των ανταλλαξίµων. Αναφέρει συγκεκριµένα 
συµπληρωµατικά ότι ένας σηµαντικός αριθµός των προσφύγων 
βρέθηκαν εκπρόθεσµοι στις αιτήσεις τους για την αποζηµίωση. Τα 
περιουσιακά στοιχεία καθορίζονται µε πρώτο περιουσιακό στοιχείο που 
µπορεί να αποζηµιωθεί, τα αστικά και αγροτικά ακίνητα. Το δεύτερο 
είναι η κινητή περιουσία που δεν πουλήθηκε επί τόπου και δεν 
µεταφέρθηκε στην Ελλάδα. Και το τρίτο στοιχείο αποτελούν τα 
καλλιεργηµένα κτήµατα µαζί µε τα προϊόντα και τα έσοδα που θα έβγαζε 
από αυτά. Επιβεβαιώνεται επίσης ότι η προκαταβολή θα δινόταν σε 
όσους δεν είχαν αποκατασταθεί µέχρι την υποβολή της αίτησης, 
διευκρινίζοντας ότι η προσωρινή στέγαση στους οικισµούς της ΕΑΠ και 
του κράτους δε θεωρούνταν αποκατάσταση.  

Για την οριστική εκτίµηση των περιουσιών που εγκαταλείφθηκαν στην 
Τουρκία συστάθηκαν πρωτοβάθµιες επιτροπές εκτίµησης και δευτεροβάθµιες 
επιτροπές για τα προβλήµατα που πιθανώς θα ανέκυπταν. Σύµφωνα µε το 
παράθεµα, οι πρωτοβάθµιες επιτροπές εκτίµησης ήταν 1.114 που 
αντιστοιχεί περίπου σε µία ή περισσότερες για τις 934 χριστιανικές 
κοινότητες της Τουρκίας. Αλλά λόγω των προβληµάτων που ανέκυψαν 
δηµιουργήθηκαν 52 δευτεροβάθµιες επιτροπές, 31 στην Αθήνα και 21 
στην επαρχία. Το Μάιο του 1927 δηµιουργήθηκαν επίσης 20 
δευτεροβάθµιες επιτροπές που ονοµάζοντας εφετεία της ανταλλαγής, 8 
στην Αθήνα και 12 στην επαρχία. Με την πάροδο του χρόνου η 
ολοκλήρωση του έργου της εκτίµησης των περιουσιών φαινόταν όλο και πιο 
µακρινή. Το έργο ήταν τεράστιο και επιπλέον, η όλη διαδικασία υπονοµευόταν 
από την τουρκική πλευρά. Γι’ αυτό και οι προσφυγικές οργανώσεις 
ζητούσαν την πλήρη αποζηµίωση των ανταλλαξίµων σύµφωνα µε τη 
σύµβαση της Λοζάνης. Το θέµα αυτό στα επόµενα χρόνια έλαβε 
σοβαρές πολιτικές διαστάσεις και έγινε αντικείµενο πολιτικής 
εκµετάλλευσης.  
 
ΘΕΜΑ Γ2 
Η ιστορική γνώση αφορά στην ενότητα 8 του σχολικού βιβλίου σελ. 53 η 
οποία πρέπει να συµπεριληφθεί ολόκληρη στην απάντηση . 
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Ενδεικτική απάντηση 
Το 1927 , µε αφορµή το αίτηµα της Ελλάδας στην Κοινωνία των Εθνών … 
εφαρµογή της κυβερνητικής οικονοµικής πολιτικής .Αυτό εξάλλου σύµφωνα µε 
το παράθεµα «απαιτούσε» το Πρωτόκολλο της Γενεύης που παραχωρούσε 
στη τράπεζα το ρόλο του τραπεζίτη της Ελληνικής κυβέρνησης . Από την 
πλευρά του το κράτος είχε την υποχρέωση να «τοποθετήσει» στην Τράπεζα 
της Ελλάδος το σύνολο τόσο των εισπράξεων όσο και των πληρωµών προς 
κάθε κατεύθυνση .  
Παρά τις αντιδράσεις  της Εθνικής Τράπεζας … ένα χρόνο αργότερα. Στα 
πλαίσια της ίδρυσης και λειτουργίας σύµφωνα πάντα µε την πηγή το 
καταστατικό διασφάλιζε την ανεξάρτητη λειτουργία του νέου τραπεζικού- 
οικονοµικού οργανισµού από πολιτικές παρεµβάσεις κάτι που αποτελούσε 
καινοτοµία για την εποχή . Την ίδια στιγµή καθόριζε την «κάλυψη» των 
τραπεζογραµµατίων που διακινήθηκαν στο 40% της αξίας τους . Η κάλυψη 
αυτή στηριζόταν στο χρυσό αλλά και στο συνάλλαγµα που είχε την 
δυνατότητα να µετατραπεί σε χρυσό.  
Η διοίκηση ήταν έργο του διοικητικού συµβουλίου της τράπεζας το οποίο 
απαρτιζόταν από τον διοικητή τον υποδιοικητή και άλλα εννέα µέλη εκ των 
οποίων τα τρία προερχόταν από τον εµποροβιοµηχανικό κόσµο και άλλα τρία 
από τις τάξεις των αγροτών . Η κυβέρνηση σύµφωνα µε το περιεχόµενο της 
πηγής µπορούσε να διορίζει έναν επίτροπο ενώ πρώτος διοικητής και 
υποδιοικητής αντίστοιχα ήταν οι ∆ιοµήδης και Τσουδερός .  
Βασικός στόχος της νέας τράπεζας ήταν η παροχή εγγυήσεων για σίγουρη 
µετατροπή του νοµίσµατος . Για να το πετύχει αυτό η τράπεζα της Ελλάδος 
απέκτησε το προνόµιο της αποκλειστικής έκδοσης τραπεζογραµµατίων ενώ 
απαιτούσε έλεγχο στην κυκλοφορία του νοµίσµατος .Αν η τράπεζα δεν είχε 
θετικά αποτελέσµατα στην αποστολή της το καταστατικό ίδρυσης , της 
αφαιρούσε τα προνόµια που αποκλειστικά είχε. 
 Πολύ γρήγορα … τη Ν. Υόρκη το 1929.   
 
 
 
 
 
 



Å
Ê
Ð
Á
ÉÄ
Å
Õ
Ô
ÉÊ
Ï
Ó
 
Ï
Ñ
Ã
Á
Í
ÉÓ
Ì
Ï
Ó
 
Ñ
Ï
Ì
Â
Ï
Ó

Á
Ñ
Ã
Õ
Ñ
Ï
Õ
Ð
Ï
Ë
Ç
 
- 
Ç
Ë
ÉÏ
Õ
Ð
Ï
Ë
Ç

 
ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΤ. 
Η πρώτη οµάδα θεµάτων δεν δείχνει να παρουσιάζει ιδιαίτερη δυσκολία για 
τους µαθητές αφού τα θέµατα είναι βατά ξεκάθαρα χωρίς ασάφειες ή άλλες 
δυσκολίες . Στην Β ΟΜΑ∆Α θεµάτων το ίδιο ξεκάθαρο είναι το ιστορικό 
πλαίσιο που πρέπει να αξιοποιηθεί σε κάθε ένα από τα δύο παραθέµατα. 
Στην δεύτερη πηγή θέµα ∆1 ένα από τα υποερωτήµατα που αφορά στην 
οργάνωση της τράπεζας της Ελλάδος πρέπει να απαντηθεί µόνο µέσα από το 
περιεχόµενο της πηγής αφού δεν υπάρχουν στοιχεία στο ιστορικό κείµενο. 
Έτσι θα πρέπει να << δοκιµαστεί>> η κριτική ικανότητα και κατανόηση του 
µαθητή σε αυτό το σηµείο .                                                                                                                
Συνολικά τα θέµατα δίνουν την δυνατότητα σ’ ένα καλά προετοιµασµένο 
µαθητή να συγκεντρώσει υψηλή βαθµολογία . 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Στεµπίλης ∆ηµήτρης, Κακογεώργος Λάµπρος - Ιστορικοί 
  


